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Numeros enteros

o por el cero y todos los numeros positivos.
es de recordar antes de seguir avanzando

~—t

ites operaciones y algunas de sus propiedades.

5, 86,7 ..}

El cero siempre fue un problema para los matematicos, algunos decian que no era un niimero,
porque no representaba una cantidad, pero otros planteaban que era necesario un simbolo que
indicara la ausencia, la “nada”. En la actualidad, es muy importante para todos los sistemas de
numeracion, pero sigue siendo un punto en el que los matematicos no logran ponerse de acuerdo,
1 encontraran algunos autores que no lo consideran un ndmero natural y otros que si. En el desarro-
llo de esta unidad, vamos a tomar el criterio de que el cero es un niimero natural.

: Los naturales forman un conjunto de ndmeros infinitos, el mas pequeno es el cero, pero no hay un
At ultimo elemento. Por eso, decimos que es infinito.

Ley de cierre

Esta propiedad nos indica que cada vez que realicemos una operacién en un conjunto numérico el
resultado también pertenece a ese conjunto.

En lenguaje simbodlico: A e N
En lenguaje coloquial: A pertenece al conjunto de los niimeros naturales.
El resultado de operar con Ay B también es un niimero natural: B¢ N

|
i El simbolo € significa “pertenece”.

Propiedad conmutativa
P VOCABULARIO
Elorden deloselementos puede ser conmutado Conmutar: invertir o permutar
| al onerarv al raciiltadn na ramhia dos elementos.
En lenguaje simbélico: Asociar: unir o juia

e varios elementos.

A*B=B*A
* representa una operacion cualquiera

Propiedad asociativa

Aloperarcontres oméaselementosasociandolos
de diferentes maneras, el resultado no cambia.

En lenguaje simbolico:

A*B*C=A*(B*C)=(A*B)*C



.. Completen el cuadro de ser posible con un ejemplo que verifique cada una de las propiedades
indicadas y de no ser posible con un contra ejemplo que demuestre que no se cumple.

Ley de cierre

Conmutativa

| Asociativa

2. Respondan:

¢(Todas las operaciones cumplen la ley de cierre?

La...... yla...... no cu‘mplen la ley de cierre.

4-1=3pero 4-7=7

El 3 pertenece a los ndmeros naturales, pero el resultado de 4 - 7 no es un nimero natural. :
4:2=2pero 4:3=7

El dbs es un numero natural, pero el resultado de 4:3 no lo es.

Analicemos la propiedad conmutativa y asociativa.

La...... yla...... no cumplen la propiedad conmutativa y asociativa.
Conmutativa: 3-4%4-3 8:2#22:8
Asociativa: 10-2-3#210-(2-3) (20:10):2%#20:(10:2)

Que una operacion no cumpla una propiedad no quiere decir que no se pueda hacer, pero para
poder llevarla a cabo vamos a necesitar conocer otros conjuntos numéricos.

Caminando en linea recta

o 5 5
Ese dia la temperatura en Buenos Aires fue de 1 °C Mientras que la temperatura en Ushuaia fue de -12 °C




Ya resolvieron algunos problemas utilizando los nimeros naturales. Esos numeros, como ya vieron,
sirven para contar. Sumar y multiplicar dos nimeros naturales no trae problemas. Pero si se guiere res-
tar dos numeros naturales, sucede algo mas complicado.

CUESTION: ZEN QUE CASOS LA RESTA ENTRE DOS
NUMEROS NATURALES PUEDE TRAER PROBLEMAS?

~_ Sequramente ya se dieron cuenta de que
g 105 dos casos en los cuales fa diferencia no es
i un namero natural son:

A . a)cuando el mmuendo & menor qne el
Numeros  Sustraendo, por ejemplo: 2541
smtavae  b) cuando minuendo y sustraendo son

enteros  iquates, por gjemplo: 6 - 6= ‘

¢Qué conviene hacer? No podemos decir simplemente &
“nada” y quedarnos de brazos cruzados. Ahera veran por qué.

Los nimeros negativos

Airededor del afio 700, los hinddes descubrieron que necesitaban introducir auevos numeros gue
servirian para resolver algunos problemas que los ndmeros hasta entonces conocidos, llamados des-
pués naturales, no permitian resolver. Los hindues consideraran que, asi como los nimeros naturales
podian ser usados para representar bienes, era util tener otros numeros para representar deudas.

Por ejemp 0, una persona que tiene 5 pesos podria represen-
tar ese capital por el nimero 5, mientras que una persona que
debe cinco pesos podna decir quc st fortuna es de -5 pesps.
En este caso se dice gue -5 es un numero negativo.

También se usan numeros negativos cuando se trata de ubicar un hecho a partir dc otro aconteci-
miento importante. En nuestra cultura, el acontecimiento que se usa como referericia es el nacimien-
to de Cristo. Se dice, por ejemplo gue los pitagoricos trabajaron en aritmética 500 afios antes de Cris-
to, o que &f destubnm:ento de América fue en el afo 1492 después de Cristo. En simbolos, la época de
los pitagoricos se puede escribir como el aho —509 y el descubrimiento de América se csmbe +1492,

&

CUESTION: ;CUANTOS ANOS PASARON
ENTRE LOS PITAGORICOS Y €L PRIMER VIAJE
DE COLON? ;COMO LOS CALCULARIAN?

o sk




2.1 Numeros negativos

Les proponemos resolver los siguientes problemas, en los que resulta conveniente utilizar nameros
enteros negativos.

En un dia de invierno, a las 12 horas se re-
gistraba una temperatura de 0°. A la media-
noche, el servicio meteoroldgico anunciaba PROBLEMA
que la temperatura habia descendido 6° con
respecto a la del mediodia. ;Cudl era 1a tem- La mama de Diego va al banco a pagar im-
peratura 2 la medianoche? puestos cuyos montos son $ 20 y$32.Sien
Su cartera tiene sofo un billete de $ 50, ;po-
dra pagar toda la deuda? Si no es asi, jcuan-
to dinero le falta?

Un submarino navega a 200 metros de profundi-
dad bajo el nivel del mar. Dispara dos cohetes: el
primero asciende 150 metros y el sequndo asciende
300 metros.

a) ¢Ascendieron los dos cohetes por encima del
nivel del mar? A

b Qué nimero asignarian a las posiciones al-
canzadas por cada uno de ellos?

Pk N ? WA e e Y
5 4; 3 7 7

Un émnibus de media distancia parte de Rosario con 38 pasajeros a bordo, En la primera para-
da se bajan 7 y suben 5, en la segunda parada bajan 11 personas. En la tercera suben 3 y no baja
nadie. (Cuantos pasajeros guedan en el Smnibus después de |a tercera parada?
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NUMEROS ENTEROS NEGATIVOS

1. Sol subi¢ al ascensor de su edificio en la cochera que esta en el segundo subsuelo.
‘ a) Sivive en el quinto piso, j;cudntos pisos subid por ascensor?

b) Para visitar a una vecing, Sol subi6 9 pisos en.ascensor desde su cochera. ;En qué

piso vive su vecina? 4

¢) Suvecina tiene la cochera en el tercer subsuelo. jCuantos pisos tiene que bajar en
el ascensor desde su departamento para llegar a su cochera?

d) Otro vecino, que vive en el décimo piso, tiene que bajar 11 pisos para llegar a su
cochera. ;En qué piso se encuentra la CoChera? ...

2. Marfa tiene una deuda de $150 en su banco.
. a) Realiza un pago con tarjeta y contrae otra deuda de $175. jCudnto adeuda ahora?

b) Al dia siguiente, deposita en su cuenta $400 para saldar su deuda. ;Cuanto dinero
le queda en la cuenta? Escribf el clculo que hiciste para resolver esta situacion.

L2

¢) Luego gasta, nuevamente con su tarjeta de crédito, $210. Después de la compra,
;tendré saldo positivo 0 negativo en su cuenta? jDe cudnto serd el saldo?

w

. ENGRUPOS. La siguiente imagen muestra las temperaturas que hardn en la ciudad de
San Carlos de Bariloche durante una semana.

© ediciones sm s.A. Pohibida |u fotocopla, Ley 11.723

SABADO, 14:00
Despejado Prob. de precipitaciones: 0%
Humedad: 54%
&;ﬁ’g}; 4 ﬂ"CI“F Ylento:a8km{h. —
. s (LY | Temperatura | Precipitaciones| Viento |
8 s < 7

1 0 -2 -2

21:00  0:00 300  6:00 9:00 1200 15:00 18:00

vie. dom. lun. mar.  mié. jue. vie.
ey oy o By .3 oy L
N 20 2222
12000 11o.-1°  go.Qo  10°.10 70.-20 400 fo.-1° 4o.-°

a) Laamplitud térmica es la diferencia entre la temperatura méxima y la minima.

;Qué amplitud térmica habré el lunes en Bariloche?
b) ;Y el sdbado?
c) ;Cuéles la diferencia entre las temperaturas maximas que habra el martes y el

miércoles?

d) ;Y entre las minimas de esos dias?

Nombre y apellido: : Curso:



4. Observa la siguiente imagen. Exponé qué criterios se tienen para determinar la altura

de una montana o del fondo del mar.

S. Un alpinista hard una travesia de 5 dias, durante la cual tendrd que caminar por
montanas y depresiones. Comienza su recorrido en un pueblo que se encuentra a
50 metros de altura sobre el nivel del mar.
a) El primer dia asciende 200 metros. ;A qué altura llega al final del dia?

b) El segundo dia contintia ascendiendo'y llega a la cima de la montana, que esta
a 350 metros. ;Cudntos metros ascendié el alpinista ese dia?

© ediciones s s.a.

C) Eltercer dia comienza a descender del otro lado de la montaia y baja 380 metros
durante todo el dia. jA qué altura se encuentra al final del dia?

) =l Zuarto uia Lontinua descendiendo y llega a 100 metros por debajo del nivel ‘) }
del mar (-100 metros). ;Cuénto descendio el cuarto dia?

e) El quinto dfa llega a destino a 50 metros bajo el nivel del mar (-50 metros).
¢Ascendi6 o descendiod durante el Gltimo dia?
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48 En el centro meteoroldgico de Santa Maria, Catamarca, se tomo la temperatura en distintos dias y

horanos Juan, el meteorologo, confeccnono esta tabla.
—Harario S o lpenaB v BeBalh iy
Lunes 6°C Bajo4°C Subid 3°C
Martes 8°C Bajo 9°C Baj6 7 °C ;
Miércoles -4°C Subio 1b '€ Subig 2°C
Jueves 3°C 8% ?

2. Complet la tabla con las temperaturas a las 16 de lunes, martes y miércoles.

" b. El jueves a las 8 hizo 1 °C. Completa los dos valores que faltan en la tabla. ;Cuanto vario la
temperatura desde las 0 hasta las 167

c El viernes a las 8 hizo 10 °C y a las 16 hizo 7 °C. ;Cuénto vari6 la temperatura entre las 8y las 167

49 Completd la tabla con el nimero anteriory ek siguiente de cada nimero dado.

5 | lmn | o |3 jownl s o0 2%

|
i

90 En cada caso, escribi >, <0 = segun corresponda.
g

a2 -5 bi=d 548 -7 c.~4 ... 0 £
d.-569 .. -365 e.—698 . —653 £3....-478 2

9} En cada caso, decidi si estas afirmaciones son verdaderas o falsas. Explica tus decisiones.

a.-36 <-37 : b. El siguiente de -100 es -101.
c. 47 >-101 d. El anterior de 99 es 100.
e. El siguiente de -99 es -100. f.-45>-13

1 e S ira
1 i

-6 0

93 En cada recta numérica, ubicd el 0, el 1, el -2 y los opuestos de los nimeros marcados.

a.
]




24.Un avion a 3.000 metros de altura sobre el nivel del mar sobrevuela a un submari-
no que estd a 3.000 metros de profundidad. Al cabo de 2 horas, el submarino sube
500 metros y el avién desciende 1.000 metros.

=. Representd en esta recta numérica la profundidad de cada vehiculo al principio
y dos horas después. Podés usar diferentes colores.

PR Y TSN S S S (T NSES NSSNE SRCLEL SUSI SUSSU SUVGNS! [N NS (DN PG S S SUUSUE SSNS [t (WP SV NS WSSO VOS] S
- i | T T T T T T T T T T T T T T

0 1.000
;Cual de los dos vehiculos esta mas cerca del nivel del mar a las 2 horas?

25.0bserva la siguiente imagen y resolvé las consignas en la carpeta.

Si un delfin nada a igual distancia de la superficie del mar que de su fondo, ;a
qué profundidad se encuentra respecto del nivel del mar?

Si un ave vuela 650 metros mas alto que el fondo del mar, ;a qué altura sobre
el nivel del mar se encuentra?

Operando con enteros
Adicidon y sustraccidn

1. Resuelvan pensando en los saltos de la pelota sobre la recta numérica.
a. ;Cuanto hay que sumarle a -6 para obtener 4?
b. (/A -5 para obtener -3?

¢. ;Y a-2 para obtener -4?

/'\/\/'\/'\/"@

Fr T T T T eye——
-8-7-6-5-4—3-2-101234567
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Ntimeros enteros

6 Indiquen Verdadero (V) 6 Falso (F) seglin corresponda. Justifiquen las respuestas falsas.
i 4. La suma de dos numeros positivos siempre es otro positivo.

b. La resta de dos nimeros positivos siempre es otro positivo.

¢. La suma de dos niimeros negativos siempre es otro negativo.

; d. La resta de dos numeros negativos siempre es otro negativo.

¥. Resuelvan las siguientes operaciones:

‘ Coa. 3|+ ]-2= b. -4+ [+5|= c. 7-]-10|= d. |-18| - |-30| =

Una regla practica para sumar y restar nimeros enteros:

Si tienen distinto signo, al de mayor médulo se le resta el de menor médulo y el signo que queda
es el correspondiente al de mayor médulo.

Ejemplo: +25-33 =

Como tienen diferente signo resto 33 - 25, que da como resultado 8 y como el de mayor médulo es
negativo, entonces el resultado es negativo.

+25-33=-8

Si ambos tienen igual signo, se suman los médulos y queda el signo de la operacién.

Ejemplos: +25+11=+36 -25-11=-36
A partir de la suma de dos numeros, por ejemplo, 57 + 42 = 99, se B
pueden deducir dos restas: 99 - 57 = 42 y también 99 - 42 = 57. j
A partir de una resta de dos numeros, por ejemplo, 46 — 14 = 32, se vﬂ
puede deducir: una suma, 32 + 14 = 46, y una resta, 46 - 32 = 14, §
Estas relaciones también son ciertas si se suman o restan niimeros }f;

negativos. Por ejemplo, como 500 + (-400) = 100, entonces
100 - (—400) = 500. Como 100 - (-400) da por resultado 500, entonces

restar -400 es lo mismo que sumar 400. Es decir que 100 - (-400) es Sia+hb=c, entonces *
equivalente a 100 + 400 y el resultado es 500. valequec—a=hyque
Restar un nimero negativo es equivalente a sumar su opuesto. c-b=a.
R R D R L P S G R Sin-m= q, entonces
valequen—g=my que
& =z ;Cuénto hay que sumarle a 4 para obtener -57? g+ n?= 0 a=myq
b. ;Y cuanto hay que restarle a 4 para obtener 10?7 Estas relaciones pueden

ayudar a encontrar el
valor de la variable
que hace verdadera
a.x+9=-5 b.6-a=8 c.-12=b+47 d.-132=-87+p  |aigualdad de una
ecuacion.

). En estas ecuaciones, la variable representa un nimero entero. Encuentren con
un companero el valor de la variable que hace verdadera cada igualdad.

e.-83+z=57 f.-83~t=57 g.-x+51=90 h.-a+78=-300
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—
Aultiplicacién y division de niimeros enteros
3. Escribi qué célculos podés ingresar en una calculadora en la que no funciona la
tecla + para obtener los resultados de las siguientes cuentas.
a.6+6+6+6+6+6+6+6+6+6 b Sumar 17 veces el nimero 32.
C.(-N+N+ 7+ (7 +(-7) d. Sumar 19 veces el nimero -3.
e. Sumar 9 veces el nimero -11. f. (-8) + (-8) + (-8) + (-8) + (-8) + (-8)
f . s . 2 . >
20 Marca con un mismo color las expresxones que sean equivalentes entre si. e
: Rl=til=Ti =11 =11 i Al multiplicacién algunas
x -44 1T+ (1) + (=11) + (=11) -40 + 4 P 28
: factores son nimeros
' 4 wobe el A negativos, se los colaca
-11-4 -4.10-4 4 BaLIVOS,

entre paréntesis, a menos
que el nimero negativo
sea el primero de los

¥

9.'1. Resolvé estas multiplicaciones.

g
: a.-8:1 b.-21.2 c.3+(-10) factores.
d.33:(-3) e.-34.89 f.524-(-1)
"7’ 4
| : ® o
g Multiplicar un nimero positivo por otro negativo es como sumar Si se multiplica a un
3 sucesivamente el numero negativo tantas veces como indica el nmero numero positivo por -1,
§ positivo. Por ejemplo, teniendo en cuenta que 3 - 4 es como sumar se obtiene el opuesto
$ 3 veces 4, o sumar 4 veces 3, se puede pensar que -3 -4y 3 - (—4) dan del ndmero. Por ejemplo,
como resultado el opuesto de 3 - 4. (-1)-8=-8.
-3 -3 -3 -3 3 +3 +3 3 R
I_/\-\,:z/ R\'/\'L://\/\;'/ \:;:l ; ’\;;’./ ﬁ\xl Si se multiplica un
e ’ ' ' e : : : nbiiero positive por ung
-3-4 -3-3 -3-2 =31 ] 3-1 3:2 3-3 3-4 .
negativo, el resultado
. 4 4 4 l o o es el mismo que si
R Y Y e W vty se multiplicaran los
E ; ; : ; % : } opuestos de ambos
; 4.3 4.2 41 0 41 4.2 4.3 nimeras. Por ejemplo,
7-(-8)=-8.7.

22, Si es posible, hall, en cada caso, un ndmero entero que cumpla lo pedido.
a. Al multiplicarlo por 3 da -18. b. Al multiplicarlo por -3 da -18.
c. Al multiplicarlo por -3 da -19. d. Al multiplicarlo por 5 da -5.
e. Al multiplicarlo por -8 da -4. f. Al multiplicarlo por -5 da 10.



La multiplicacién de los nimeros enteros tienen las mismas

propiedades que la multiplicacién de los numeros naturales.

. Si, en una multiplicacién, los nimeros se agrupan de alguna manera
o se descomponen en factores, el resultado no cambia. Esto se
denomina propiedad asociativa de la mul"j;iplicacién. Por ejemplo,
-1-4-15=-4-156=15-(4) = 15-2-2 - (<1).

. Otra propiedad de la multiplicacién es la propiedad conmutativa,
que afirma que si se cambia el orden de los nimeros que se
multiplican, el resultado no cambia. Por ejemplo, -4 - 15 = 15+ (-4).

. En el conjunto de los numeros enteros también se cumple la
propiedad distributiva que dice que para multiplicar un nimero
entero por una suma se puede multiplicar cada sumando por ese
numero y luego sumar los resultados. Por ejemplo:

_53-12 =-53-(10 + 2) = -53- 10 + (-53) - 2 =-5630 + (-106) = -636.
También se cumple si se multiplica un numero entero por una resta.

El cero en la multiplicacion recibe el nombre de elemento absorbente. Cualquier nimero multipli-
cado por cero (0) da como resultado cero (0).

a.0=0 _

Esta propiedad también se cumple en el conjunto de los nimeros enteros.

Eluno (1) en la multiplicacion recibe el nombre .

de elemento neutro, ya que cualquier numero VOCABULARIO
‘ 1t e Mismo nu allishacicalint A

Meutro: no toma posicion por ninguna
de las partes. Su presencia no modifica
a.l=a ; al elemento.

Esta propiedad también se cumple en los nu-
meros enteros. Por lo tanto, multiplicar poruno
(1) a un nimero negativo, da por resultado el
mismo numero negativo que multiplicamos.

3..). 778,

e e e T ———e—— ,

Gracias a la propiedad distributiva de la muliplicacién respecto de la
suma de nimeros enteros, si se multiplica un nimero negativo por -1,
el resultado es el opuesto de ese niimero negativo. El razonamiento de
Antonia de la actividad 17 ayuda a justificarlo. Por ejemplo, para calcular
—34 - (-1), se puede pensar que =34 - (-1 + 1) = 0, y por la distributiva:
~34- (1) + (-34) - 1 = 0, es decir que -34 - (-1) + (-34) = 0.Y, como -34
y el resultado de (-34) - (-1) son opuestos, entonces (-34) - (-1) = 34.

© Editorial Estrada S.A. — Prohibida su fotocopia. Ley 11.723




En Fesomen ...

Silos signos de los factores son distintos, el sig-
no del productoes........... ..

En simbolos:

(#). () =(+)

Silos signos de los factores son iguales, el signo

del productoes...... . ... ... (). (+) =()
i ] L

La regla de los signos que aprendimos también | ). ¢)=0)
se emplea para la division. : ). () = (+)

23 Resuelvan las siguientes operaciones, cuando sea posible.

a.-4.7= e.-11.(-2) = i.9.0=
b.6.(-8) = fo-71.(-1)= j» -9.0=

€. 15:(-3)= g.142:(-1)= R.-25:(-5) =
d.-18:(-6) = RSto= l.-12.3=

<4 Unan con flechas cada calculo con su respuesta.

a.125.3= 1 -375
b. 63:(-3) = 144 21
c.-12.12= -21 -1
d.-42:(-42) = -144 375

25. Dar los posibles valores de a, b, cy dpara que el resultado sea el pedido.
a.a.b=40 b.c:d=33
26 En cada caso encontrs, si es posible, un nimero entero que cumpla lo pedido.

2. Al multiplicarlo por 6 da -42. b. Al multiplicarlo por -6 da 42.

2+ Para cada caso, encontrd, si es posible, tres pares de ndmeros enteros que al
multiplicarlos se obtenga el ndmero dado.

i

1

a.-24 b.40 e 7

2/ Resolvé estas cuentas. !
a.8:(-4) b.-10:(-2) c.4:(-4) d. 45:(-1) i
e.-32:(-1) f.4:0 g.0:(-3) h.0:0 ; §f
. . - ® |
Z29. a. ;Qué nimero multiplicado por -9 da por resultado 1267? Enconbiaral ndiiar f e

b. ¢Por qué nimero hay que dividir a -420 para obtener por resultado 12? que multiplicado por 3

-9 da 126 es resolver la 3

: ecuacion -9 - g = 126, es £

IO Resolvé estas ecuaciones en las que la variable representa un ndmero entero. decir, encontrar el valor i

a.8-x=-376 b. 3+ (-q) =-49 c.p:(-17)=9 827 e de la variable a que hace :

’ verdadera esa igualdad. 3

e -29.x=0 £.0.c=-11 9.b(-17)=340  h.-440:p=-11 :

9

En este caso el valorde g A1

_ s D T - T S Rl 975126(—9)\
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Numeros enteros

¢. Arquimedes 287 a.
d. Copérnico 1473

a. Cantor 1845
b. Aristoteles 384 a. C.

L[g; Indiquen el signo del resultado de las si-
guientes operaciones:

K4 Resolvé las siguientes cuentas.

b.-21-42-37+4+78+445-12=.. . 5i:7;

L;S Respondan

a. ;Cual es el opuesto de -45?

b. ;Qué niimeros tienen por médulo 11?
L& Resolvé estas cuentas.

44, Ordenen los afios de nacimiento de los sigui

ACTIVIDADES INTEGRADORAS

ientes matematicos. Expliquen el criterio usado.
C. e.Coulomb 1736

f. Euclides 300 a.C.

Operacion Positivo  Negativo

-1548 + 32

-548 . (-854)

(-54)®
V64
(-3)°
V-27

a.-32+15-45+81+34-15+45-81-34=_

JET 1548 - 32 - 1588 FT0 5 et PN B L A R T

¢. (Cual es el anterior de -127?

d. ;Cual es el posterior de-1?

R ) T D 14-28 =i c.-5+(-6)=
Q=11+ 8= .t BT ~A20 = i f.-473 +(-230) =
g.-100-(-25)=_ ... | S T i. 408 + (-18)
j.=25-(-2) = k14-(-10)= . ... 1.275(-1)
m-34(~99= ... =374 (V)= . A-35:(-7) = .
0.125:(-5) = P-0:(-7)= q.(-5):0= il
”L’ﬂ_ Resolvé estos célculos.
a.5~-3%(=2) - (-5} b. =6+ (-5)-7-(-9+11)
c.12-(-15+7)+(-1-3+4) d.-2+5+(-6)+(-4)+7
e.-2-(-4)+(-6)+8 f24:(-4)+(-9) - (-2) - (-3)
g.~16:8+(~14):7 = (<4) - (=6) - 2 n.12+(-7) + 14+ (-5) - 32:(-8)
i.125:(=25) - [-31 + (-52) + 60] ‘: j (=12 (=2)
k. =400 (=5)2 + (-3) + (-4) - (-2 L (=37 +(-91 +86)




_ Capitulo 2

H® Una persona nacié en el afio 7 a. C., se casé en el afio 20 d. C. y tuvo su primer hijo cuatro afios
después. Cuando nacié su segundo hijo, el primero cumplia nueve afios.

a. ;Qué edad tenia cuando se casé?
b. ;Qué edad tenia cuando nacié.su primer hijo?

¢. ;Cuantos afos tenia al nacer su segundo hijo?

Hq Completen la siguiente pirdmide, teniendo en

cuenta que el numero de cada casilla es la suma

- . . i -33 2D
de los dos nimeros de las casillas inferiores.
-35
-48 -9
13 -76 -2 +11
-29

0- Latemperatura del aire baja segun se asciende en la atmésfera a razon de 9 °C cada 300 metros.
¢A qué altura vuela un avién si la temperatura del aire ha variado -81 °C?

54).Un repartidor de pizzas gana $360 por diay gasta, un promedio de $5 en gasoil y $10 en repara-
ciones de la moto. Si ademas recibe $100 de propina,

a. ;Cuanto ahorra diariamente? b. ;Cuanto tiene de gastos al cabo de un mes?
54,. completen:

a.y..=-3 £ 758 e.~/81=3 g.7-=1

b...2=235 d.V/ =16 f 2ve. 32 h.(.4)0=-64
5. Resuelvan los siguientes célculos: -

. (45+11):17-(-2)*+16:(-4) = A (2 (2P AT
I b VE.5+[4-(5.4:2= | e18.(3):(6)-VAT+ (T (1p=
TG 548.(-3)-{5:[1. (-145)°: (-1)} = f. 15+ (-11):(-1) = 125: (-5) +[32- 321 : (:3)]°=

5Y. Completen, para que el calculo dé lo pedido:

el (5-)7:53=5 ‘ c.8.8°.8: (8.8 =8
) ‘b (2. (-2*: (-2}~ =1 e d[(15)7.(15) . (':,is)]f' (15)7= (15

\ i -, A4 En cada caso, completa con >, < 0 = sin hacer las cuenfas. Explicd cémo lo resolviste.

A 2. (-11)-(-8)-(-9) o (-11)-849 b.(-1)-(-78423) . 78423
C31F 314 - g AL

e68 .. .. .. ..(-68)° £ OO NS S
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Algunas situaciones de la realidad se modelizan con expresiones algebraicas en las
cuales las incégnitas son nimeros enteros, es decir que, ademés de los nimeros natura-
les, sus soluciones pueden ser nimeros enteros negativos.

Consideremos la siguiente situacion:

Daniel y Cristian son dos buzos. Descienden y nadan juntos un rato, pero en un determinado
momento de su exploracién se separan. Daniel desciende 10 m hasta una plataforma subma-
rina, luego asciende 3 m para observar un cardumen de peces de colores que pasaba y, fi-
nalmente, desciende dos tramos de 4 m hasta llegar al lecho del mar. Alli se encuentra con
Cristian, que, en el momento en que se separaron observé en su instrumental la distancia a
la que estaba desde la superficie, descendié esa misma distancia 3 veces y finalmente bajé
9 mmds hasta tocar el fondo. ;A qué profundidad estaban los dos buzos cuando se separaron?

Para comenzar a modelizar la situacién podemos hacer una figura de analisis para volcar
" los datos del problema y decidir cual es la incégnita y qué es lo que sabemos de ella.
Al separarse, Daniel y Cristian estén a una
’’’’’’’ - profundidad que no sabemos y llamaremos x.
x[ Daniel Cristian | 1x  Como es una profundidad y no una altura, de-

M W VY

cidimos que es un nimero negativo. .
* La profundidad de Daniel al llegar al fondo |

o ' T es:x-10+3-4- 4.
1 1 La profundidad de Cristian al llegar al fon- |
T+3 4 x does:x+x+x+x-09. |

oL Cuando llegan al fondo, los dos estan a la
misma profundidad, por lo tanto, esas dos ex-
4 9 presiones algebraicas que escribimos deben
seriguales. Las igualamos, entonces:
R X-10+3-4-4=x+x+x+x-9
Resolver la ecuacion anterior nos llevara a conocer el valor de X, que es o que se pregunta:
la profundidad a la que se hallaban los dos buzos al separarse. !
Al resolverla como estudiamos en la unidad 1, se obtiene: x = =2 Asi resulta que la profun- !
didad a la que estaban los buzos cuando se separaron es -2 metros.

Se igualaron dos expresiones algebraicas. ;Qué significa esa igualdad en el contexto?

¢Por qué en la expresion de Cristian las x se suman en vez de restarse, si 6l esta descendiendo?
Resolvé la ecuacion, indicando qué hacés en cada paso y qué propiedades usas.

Julio tenia una deuda en un comercio del barrio. A comienzo de semana, paga $300, pero luego
se endeuda con $200 mas. Su hermano Lucas se asombra al ver que él debfa el triple que su
hermano y al pagar 4 cuotas de $300, se quedé debiendo lo mismo que Julio. jCual fue la deuda
inicial de Julio? ;Y la de Lucas? ;Cuénto se quedaron debiendo al firal? Plantea una ecuacién y
resolvela para responder las preguntas.

Nombre y apellido:
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ACTIVIDADES INTEGRADORAS

1% Escriban una ecuacién o inecuacién, seglin corresponda que cumpla lo pedido en cada caso.

A

a. Solucion Unica b.x>2 €. S=0 d.-8=x e. S={-3; 3}

A&. Hallen el o los valores de x.
a.17-7xs-3x+1 c. (30+3x):2=3 e.\7.Vx=14
b.4(x*-3)=24 d.2(x-7)+8>x+1 f. 7-3(-4+x)=3x+1

193. Planteen y resuelvan.
a. El doble de un nimero disminuido en cuatro unidades es igual a dicho numero aumentado en 9.
b. La tercera parte de la suma entre un nimero y 5 da por resultado 4.

¢. Laraiz cbica de la suma entre un nimero y tres es el opuesto de 1. ‘

d. La suma entre la edad de Gaston y el triple de la que tenia hace cinco afios es 85. ;Qué edad
tiene Gastén?

e. El cubo de un niimero aumentado en cinco unidades es menor al opuesto de 3.

§. Elsiguiente del triple del opuesto de un nimero es mayor o igual al doble de cinco.

20. Completen:

Lenguaje coloquial

Todos los nimeros
menores o iguales a 6

Todos los nimeros
menores que 0y ma-

yores o iguales a-2

9,). Encuentren los valores de las dos incégnitas ay b. Hallen los niimeros de las casillas con expre-
siones y deduzcan, sabiendo que la estrella es magica, los nimeros de las tres casillas vacias.
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entos de un tridngulo. Propiedad tr angular

Vértices:a, by c
Lados: ab,bcyac
~ Angulos interiores: 4 by &
~ Angulos exteriores: @, B y 7.

Propiedad triangular: , :
La longitud de cada uno de los lados de un triangulo es
menor que la suma de las longitudes de los otros dos, y
mayor que su diferencia (positiva).
Al lado de mayor longitud se opone el dngulo de mayor
amplitud y viceversa.

a) Rojoy verde.

b}MarkOnygeleSte. . <) Verdey anaranjado.

. d)Escribir los trios de segmentos con los que no se puede formar un triangulo.

J Observar los i:riéﬁngulosfy completar con las longitudes que correspondan.

<)

. a j b)

bc <!
r con el lacgi_o,,é, érjgu[o que
- Y IS T W I

CO<C<C

3q ® Tridngulos y cuadriliteros

1 Considerar los segmentos que se indican y escribir con cudles de los restantes se puede armar un tridngulo.

KAPELUSZ EDITORA S.A. PROHIBIDA SU FOTOCOPIA. (LEY 11.723)
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Cli

Escaleno: los tres lados son distintos.

* [sosceles: por lo menas dos lados son iguales.

—> Equildtero: los tres lados son igualés. A

v

~ _ Rectangulo: un angulo es recto.
Segun e =
~sus
angulos

: > Acutangulo: tres dngulos agudos.

= Obtusangulo; un &ngulo obtuso. >

m Clasificar segun sus lados y angulos cada uno de los siguientes triangulos.

~ Oblicudngulo: no tiene ningdn angulo recto.

i

9

L 2 B B I

-5 Caiculary responder .
a) Si el perimetro de un tridangulo equ;latero es de 114.cm, dcua[ es lalongitud de cada uno.de sus lados?

b} Si el perimetro. de un tnangulo 1sosceles es de 127 cm y el lado desigual mide 53 cm, dcual es la longitud de
cada uno de sus Iados ig uales7

=

m Piahte?r I:a,ec%u,ac:ién: y,hallér,laf,lof\gii:udfde gcada uno delos liadc)s delos siguienfes triangulos.

i : i : %—_—3)('“:50’)'\
ac=3x+lcm | ac=2x+2cm

[ Perimetro: 96 cm

bc=2x+5cm. .

Perimetro: 66.cm

-

b) jCuéles el de m,ehor,IOnéitud? ,

‘ongltud7 A

Tridnqulos y cuadrilateros @ ::B;



;Empiad;des de un tr ngulo

_de los dngulo

|gspors

m Calcular la amplitud del 4ngulo b en el triangulo abc, sid= 64°38'52"y ¢ =75°44'39"

m Hallar Ia amphtud de los angulos agudos de un tnangulo tectangulo, siel angulo exterlor auno de ellos
mlde 117¢ 38’ 42" :

m Plantear la ecuacion y hallar la amplltud de los angulos interiores del triangulo aﬁc, .
sid= 3x+5°b 2x+45°yc 9x 10° | Lo

=g it

- Hallar la amphtud de los angulos in eriores de Ios siguientes triéng.ulds. iséséele;;. ] ,
_a) Los angulos 1gua|es tienen una.amj htud de _€)_Elangulo exterior del &ngulo.opuesto a la base tiene
_63°49' 52" - . - una amplitud de 129° 14'46" L

b) :ElAélnguZlo )puesta a la base tiene unaamplitud . d) Eldngulo exterior de uno de los angulos iguales tiene
de 53°41'32" . __unaamplitud de 113¢51'8" L

(@]
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ngﬂal

wn
[+V]Y

1g.u;los,

aamplitud delo
Poobo b

interiores de

cada ti

3 ’[é=7x:+3°
,,,;15,5 8x+35°
J Calcular los dngulos interiores del tridngulo mpr.
iyt R U N S N N N A A
+13°4629"
y exteriores de Ibs siguientes ’triéng.ulo:s. :
[ A N O O P O

| a=8x-6"

{B=6x-10

[F=7x-11°

rior

Tridngulos y cuvadrildteros & (}?
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A4 Martin sale de su casa hacia el kiosco para comprar algunas golosinas. En el camino
se encuentra con Juan, se quedan charlando unos minutos y luego sigue su trayec-
to. Después de realizar la compra, emprende el regreso a su casa. En el trayecto, se
queda durante un tiempo mirando la vidriera de la tienda deportiva. £l gréfico de la
derecha muestra la distancia a la casa de Martin desde que sale hasta que regresa.
Respondé en tu carpeta. 5
a) jCuanto tiempo tardd desde que salié de su casa Distancia (metros)

hasta que llegd al kiosco? ;Como te das cuenta? 260

b) ;jCuénto tiempo estuvo conversando con Juan? igg Jo
«Cudnto tiempo estuvo comprando en el kiosco? igg =& ’
;Cémo se puede obtener esa informacion a partir - 160
del gréfico? Eg 1

c) Laexpresion (8; 200) indica la llegada de Martin al 128 1
kiosco. ;Qué expresion indica el momentoen que 60— - -
termina su compra 'y comienza el regreso a su casa? gg 1

d) Ubicé la expresion (5; 20) en el grafico. ;Qué repre- o

senta para la situaciéon? ;Y qué representa para la
situacion la expresion (20; 5)?

49, El costo de las llamadas telefénicas depende de dos factores: del tiempo que dure la
comunicacion y de la distancia a la cual se realiza. En el grafico siguiente se encuen-
tran representadas distintas llamadas realizadas por Enzo desde su oficina de trabajo.
a) ;Cudl fue la llamada de mayor duracién? ;Y la de m&nor duracién? ;Cémo se

interpreta esta informacién a partir del gréfico?

b) ;Cudl fue la llamada mas costosa? ;Cudl fue su costo?

c¢) Indicd qué llamadas tuvieron la misma duracion. De ellas, jcudl se realizo a
mayor distancia? ;Cémo puede saberse esa informacion?

d) jTiene sentido en este grafico unir los puntos marcados? ;Por qué?

CARGANDO DATOS

8.5
8_
75
7_
6.5
6—
55
5.—
45—
4_
35

1 I B T

i
‘I_S_.__,:,,,,1V,,,\,,,,L,, %

[ R . .

Precio (§)

1 O T O I
123456789 1011121314151617181920212
Tiempo (minutos)
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Una funcién es una relacion entre dos variables en la cual a cada valor de la primera
le corresponde un tinico valor de la sequnda.

En el siguiente ejemplo, se representa una funcidn a través de un grafico y una tabla.
lghdcio vende una coleccién de libros. Cada libro cuesta $75.

B
£

X

UCANTIDAD DE Tigkas

i

* Para una determinada cantidad de libros (variable independiente) existe un Gnico precio (variable
dependiente).

Los distintos valores que puede tomar la variable independiente forman el deminio de la funcién,
Los distintos valores que toma la variable dependiente forman la imagen de la funcion.

En algunas funciones, la relacién entre dos variables se puede expresar a través de una férmula
matematica. A partir del valor de una de las variables, se puede encontrar el valor de la otra.
En el ejemplo anterior, la relacién entre la cantidad de libros y el precio se puede expresar con la
formula y = 75x, donde x es la cantidad de libros e y es el precio a pagar.
Rodrigo compré 3 libros. Laura pagé $375.
y=75.x y=75.x
x=23rPy=75.3 y=375>375=75.x
‘ y=225 3719 TS =¥
Debe pagar $225. Bk Compré 5 libros.

1. Respondan y expliquen las respuestas. .
a. ({Qué es una funcién?
b. ¢Qué es el dominio de una funcién?
¢. {Qué es la imagen de una funcién?
d. Si la formula de una funcién es Y = 4x, icudl es el valor de y para x = 47
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1. Serealiz6 una encuesta a 429 jévenes de en-
tre 13y 17 afios que asistian al turno mafiana
de las escuelas secundarias del centro de la
ciudad de Rosario, en Santa Fe, undiadel ano
escolar. Se les pregunté qué harfan si halla-
ran una billetera tirada, dandoles 4 posibles
respuestas. El gréfico muestra los resultados.

/ / % Quedarsegz; el dinero
/// o y devolver (a billetera
2SI

Z////// 81%

6%
Quedarse con el dinero

y tirar la billetera

4%
Dejar la billetera
. donde estd

Devolver la billetera
y el dinero

i
NN
NN

a. Completa la tabla.

Devolver la
billetera y el
dinero
Quedarse con el
dinero y devolver
la billetera

Quedarse con el
dinero y tirar la
billetera

" Dejar la billetera
donde est3

b. Los valores de la frecuencia que obtuviste,
éson los valores reales? ;Por qué pensas
que sucede eso?

¢. Realiza un gréfico de barras que represente
las frecuencias aproximadas.

2. Se consulté a un grupo de 45 estudiantes acer-
ca de cuénto tiempo tardaban en llegar desde
su casa a la escuela. Los resultados fueron que
12 estudiantes tardan 10 minutos, 19 demoran
5 minutos, y el resto, 20 minutos.

a. ;Cudl es la moda?

b. Calculd el promedio y la mediana.

¢. Decidf cuél de los tres valores te parece
mas representativo del conjunto de datos.

3. Se le pregunta a un grupo de personas cuénto
dinero (en pesos) invierte en sus gastos fijos
mensuales. Las respuestas son las siguientes.

760 780

980 980

1.040 1.060
1140 1160
1.280 1.360
1.400 1.580
1740 1780

600 600

820 900

1.000 1.020
1.080 1.120
1200 1.240
1360 1380
1.600 1.640
1980 1.990

700

920

1.020
1120
1.260
1.380
1.640

760

980

1.020
1.120
1.260
1.380
1.660

780

980

1.060
1180
1360
1.580
1.800

a. ;Qué valor representa la moda?

b. ;Cual es el gasto promedio de las respues-
tas recolectadas?

<. Indica cuél es la mediana.

d. Escribf cual te parece que es el valor cen-
tral que mejor representa a este conjunto
de datos.

I,L En una fabrica de 1.500 trabajadores se
quiere hacer una encuesta. Si hay 1.200 ope-
rarios y 300 ejecutivos, jcuantos operarios
deberfia tener una muestra de 50 trabajado-
res para que resulte representativa?

5. Unacadena de supermercados desea conocer
las preferencias de sus clientes en el consu-
mo de vegetales y realiza una encuesta a los
clientes un sdbado entre las 9 y las 11.

a. En esta situacion, el elemento que se es-
tudia es una poblacién o una muestra?

b. Escribi tres preguntas con respuesta numé-
rica que ayuden a evaluar las preferencias
de los clientes del supermercado.

c. ;Por qué son dtiles las respuestas numéricas?

d. ;lasrespuestas seran representativas tam-
bién para las personas que suelen hacer las
compras por la noche? ;Por qué?

6. En una empresa chica, 4 empleados cobran
$36.000; otros 3, $20.000y 3 mas, $14.000.
a. ;Cuél es el sueldo promedio del grupo de
. empleados?
b. Calculd la mediana y la moda.
c. (Cualde los tres valores centrales es el que
mejor representa los sueldos?
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